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1. GIRIS

Bilindigi gibi hipotez kontrolleri uygulamal: istatistiin temel ilgi
alanlarindan biridir. Orneklemlerden elde ettigimiz gesitli istatistiklerin
karsilagtiriimas:1 ve geldikleri popiilasyonlar hakkinda karar verilmesi bu
yontemlerle yapilmaktadir.

Giiniimiizde hipotez kontrolleri ve diger istatistiksel analizler igin
gelistirilmis ¢ok kullamsh paket programlarin bulundugunu bilivoruz.
“STATISTICA” paket programi da bunlardan biridir. Bu calismada t-testi
uygulamalarinda Statistica paket programmmn nasil kullamlacagi adim adim
agiklanmigtir.

2. T-Testi Uygulamasinda Statistica Paket Programimn
Kullanilmasi

2.1. Bagimsiz Orneklemler i¢in t-testi Uygulamasi

Uygulamada ilk olarak Statistica programmm Basic Statistics and
Tables modiilii ¢alistiriir. Bu modiil ¢ahstinldifinda ekrana asagidaki gibi
bir tablo gelir. Tablodaki kolonlar VAR1, VAR2.... seklinde adlandiriimis
olup, degiskenlere ait bilgilerin kaydedilmesi igindir. Burada “VAR”,
“VARIABLE” kelimesinin kisaltilmis seklidir. Satirlar ise birer birer
adlandirilmamus, sadece numaralanmugtir. Programda satirlara verilen genel
ad “CASE” dir.

Bagimsiz 6rneklemler i¢in t-testi uygulamasinda, her iki 6rekleme ait
veriler ayni kolona girilir. Oreklemleri belirten kodlar da baska bir kolona
girilir. Bir 6rnek olmak iizere bunlar, agagidaki tabloda, sirasiyla, VARI1 ve
VAR2 kolonlarma girilmistir.

35



Veriler girildikten sonra Analysis meniisinden t-test for
independent samples komutu galigtinilir. Bu komutun cahistirilmasinin
ardindan asagidaki ekran elde edilir.

E T-Test for ndependent Samples (Gmups} E

Bu ekrandan test edilecek degiskenleri segmek iizere Variables
butonuna tiklanir. Bu islem yapilinca ekrana asagidaki goriinti gelir.
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| Select one grouping variable and the dependent variables

Bu ckranda grouping variable (gruplama degiskeni) olarak VAR2
ve dependent variables (bagimli degisken) olarak da VARI segilir. Sonra
OK butonuna tiklanarak T-test for independent samples ekramina geri
doniiliir. Bu islem sonunda Variables butonunun saginda asagida gosterdigi
gibi Grouping: VAR2, Dependent: VARI1 ibareleri ver alir.

E T—Test for Independent Samples (Gmups]

Son olarak t testi sonuglarina ulagmak igin T-tests butonuna tiklanir
ve asagidaki tablo elde edilir.
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Tabloda Mean G-1:1 situnundaki deger 1 nolu o6meklemin
ortalamasim, Mean G-2:2 situnundaki deger de 2 nolu 6rneklemin
ortalamasim gostermektedir. Hesaplanan t degeri t-value siitununda yer
almaktadir. Bilindigi tizere test edilen hipotezin reddedilip edilemeyecegine
karar vermek i¢in hesaplanan bu t degeri teorik dagilistan elde edilen tablo
degeri ile karsilagtinhir. Ancak Statistica paket programinda hesaplanan t
degerine karsiik gelen anlamhlik diizeyi de verildiginden tablo deferine
ihtiyag duyulmamaktadir. Bu 6rmek icin anlamhlik dizeyi p (=0.966) olarak
hesaplanmigtir. Bu sonug karsilagtinlan 6zellik bakimindan “iki &rneklem
arasinda fark yoktur” hipotezinin reddedilmeyecegini gosterir. Bilindigi tizere
genel kabul gérmiis bir hipotezin reddedilebilmesi i¢in p degerinin segilen
anlamliik dizeyi o dan kiigik olmasi gerekmektedir. Kural olmamakla

beraber bu dizey genellikle 0.05 olarak segilir. Hesaplanan p degeri de
bununla karsilastirilarak karar verilir.

2.2. Bagimh Orneklemler i(;in T-Testi Uygulamasi

Kisim 2. 1. de de soz ettifimiz gibi,
yapilacak t-Testi uygulamalarinda da, ilk olarak St
Statistics and Tables modiili calistirihr. Ekran
omekleme ait veriler bir kolona (diyelim VARI),

de, bagka bir kolona (diyelim VAR?2) girilir. By
tabloda gosterilmistir.

bagimh &meklemler icin
atistica programinin Basic
da olusan tabloda, birinci
ikinci 6rnekleme ait veriler
nlar 6mek olarak asagidaki

38



R REIG

T 43 R TR
I_B oA 23 o N
23] 33 34 o

3]
=1
w
w

. [ PRINTER ST [wegteor

Veriler girildikten sonra Analysis meniisiinden t-test for dependent
samples komutu g¢aligtinlir. Bu komutun ¢aligtirlmasmin ardindan asagidaki

ekran elde edilir.

E] T-Test for Dependent (Correlated) Sanple:‘f

Bu ekrandan test yapilacak degiskenleri segmek ilizere Variables

butonuna tiklanir,

" 1 two variable lists

..;Fiul vanable Bst: =
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Bu ekranda, birinci érmeklem verilerinin bulundugu degisken VARI1
ve ikinci 6émeklem verilerinin bulundugu degisken VAR2 isaretlenir. Bu
islemden sonra OK butonuna basilarak T-test for Dependent (Correlated)
Samples ckranina dénaliir.

t testi sonuglarim elde etmek igin, bu ekranin ya OK ya da T-tests
butonuna basilir. Bu iglem yapildifinda t testi sonuglarini gosteren asagidaki
tabloya ulagtlir.
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Tabloda Mean (ortalama) kolonu ¢rneklemlerin ortalamalarini. Std.
Dv. kolunu da Omeklemlerin standart sapmalarini gosterir. t kolunu
hesaplanan t degerini, df kolunu ise serbestlik derecesini verir. p kolunu,
hesaplanan t degerine kargilik gelen anlam seviyesini gostermektedir. Bu ek
igin hesaplanan t degeri 0,324, buna karsilik gelen p degeri de 0,749 olarak
bulunmustur. Sonug olarak, karsilagtirilan 6zillik bakimindan “Orneklemler
arasinda fark yoktur” geklinde kurulan hipotez reddedilememekte, gecerliligini
devam ettirmektedir.
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